
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

Appendix 1. Questionnaire 

SCALE 1 

 

No. Statement SA A N D SD 

1 Wakie is easy to access      

2 Wakie can be accessed everytime      

3 
Easy to find learning partner in the 

Wakie 
     

4 

Some users who have same interest in 

using Wakie are good partner to learn, 

aspecially improve my speaking ability 

     

5 
Wakie is an effective media to learn 

English 
     

6 
Chatting in the Wakie helps me to 

improve my grammar 
     

7 
Voice call with native speaker in the 

Wakie effect my English accent 
     

8 
Wakie’s voice call helps me to improve 

my speaking ability 
     

9 

Wakie’s users help me to correct my 

English pronounciation while making 

conversation 

     

10 
Wakie is the best social media platform 

to learn English 
     

11 
It is hardly to find native speaker in the 

Wakie 
     

12 

Wakie users who are non-native 

speaker is not interesting learning 

partner 

     

13 
The topics on the Wakie are not useful 

for language learning 
     

14 
Wakie users are not interesting learning 

English 
     

15       

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

SCALE 2 

 

No. Indicators SA A N D SD 

1 
I am interested to learn English using 

Wakie 
     

2 
Learning English using Wakie is a 

convinient learning method for me 
     

3 
I already have many friends on Wakie 

who are also learning English 
     

4 
I like to discuss with other users of 

Wakie about learning English 
     

5 

I can improve my English skill by 

making conversation with native 

English speaker 

     

6 

I learn some vocabularies, expressions 

an Idiom while interacting with native 

users  in the Wakie 

     

7 

I immediately use the expressions or 

idioms on conversation that I get from 

my learning partners 

     

8 

I often get correction from another 

Wakie’s users when my speaking  is 

unclear 

     

8 
I often do voice chat with another users 

to discuss about random topic 
     

10 
I always give comment on topic that I 

like 
     

11 

I dislike making conversation with non 

native speaker and just prefer native 

speaker 

     

12 
I dislike making voice call in Wakie 

and prefer text chat 
     

13 I am not able to access Wakie everyday      

14 
I hardly find Wakie users who also 

want to learn speaking English 
     

15 
I am not very interesting learning 

English speaking by using Wakie 
     

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

SCALE III 

Instruction:  

1. Mention what topic you prefer to discuss with another users. 

2. Explain how you start making conversation with users who have same 

interest with you. 

3. Mention how much time you spend a day for making conversation with 

another users. 

No. The topic you 

prefer to discuss 

The strategy to start 

conversation with 

another users 

The Frequency 

minutes/hour per day 

1.    

2.    

 

http://bit.ly/ZulfikarsProject 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

Appendix 2. The Quistionnaire Analysis 

  X1 X2 X3 X4 X5 X6 X7 X8 X9 X10 X11 X12 X13 X14 X15   

Student 1 5 4 5 4 5 4 4 5 5 5 5 2 4 5 2 64 

Student 2 4 4 5 5 4 4 4 4 4 4 2 3 3 3 2 55 

Student 3 4 4 3 4 4 3 3 4 4 3 4 4 4 4 2 54 

Student 4 4 4 5 3 3 3 3 4 3 3 2 5 4 2 2 50 

Student 5 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 2 5 4 2 2 54 

Student 6 4 3 4 5 5 4 4 4 5 5 2 3 2 5 3 58 

Student 7 3 3 4 4 4 4 4 4 4 3 5 4 3 3 3 55 

Student 8 5 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3 2 3 4 2 53 

Student 9 3 2 2 4 4 5 4 3 2 2 4 3 4 3 3 48 

Student 
10 

3 4 2 3 3 4 3 1 4 1 4 4 4 4 3 
47 

Student 
11 

4 4 3 4 5 4 4 4 4 4 4 3 2 3 2 
54 

Student 
12 

4 4 4 5 5 4 4 4 4 3 3 3 2 2 2 
53 

Student 
13 

3 4 4 4 3 4 4 4 4 3 4 4 4 2 3 
54 

Student 
14 

4 4 5 4 5 5 4 3 3 4 3 5 3 5 2 
59 

Student 
15 

4 3 4 3 5 4 4 4 4 3 4 2 3 3 2 
52 

Student 4 4 4 4 5 5 4 5 4 4 4 4 4 5 4 64 



 
 

 
 

16 

Student 
17 

4 4 4 4 5 4 4 4 4 4 4 2 3 4 2 
56 

Student 
18 

4 4 3 4 4 5 4 4 4 4 2 5 3 4 2 
56 

Student 
19 

4 4 4 4 5 3 4 2 4 4 3 3 3 4 2 
53 

Student 
20 

2 1 2 3 3 3 2 3 2 4 3 5 5 5 5 
48 

Student 
21 

3 3 3 3 5 3 3 4 3 4 4 1 3 5 4 
51 

Student 
22 

4 2 4 5 4 4 4 3 3 3 3 4 5 4 4 
56 

Student 
23 

4 3 3 4 4 4 3 2 2 5 2 5 2 2 2 
47 

Student 
24 

3 3 3 4 5 3 2 3 2 2 3 4 3 3 3 
46 

Student 
25 

3 3 4 4 3 2 3 4 2 4 1 4 3 3 3 
46 

Student 
26 

3 3 3 4 5 4 3 4 2 2 3 3 3 3 3 
48 

Student 
27 

4 3 4 4 4 4 4 4 4 3 2 3 2 2 2 
49 

Student 
28 

3 3 3 3 4 4 4 3 3 3 2 4 3 3 3 
48 

Student 
29 

4 4 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3 5 5 2 
57 

Student 2 2 2 3 3 3 3 2 1 2 2 3 4 3 4 39 



 
 

 
 

30 

 



 
 

 
 

 

Appendix 3. Frecuency Table 

 

X1 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 3 5,5 5,5 5,5 

Netral 22 40,0 40,0 45,5 

Agree 27 49,1 49,1 94,5 

Strongly Agree 3 5,5 5,5 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

X2 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Disagree 5 9,1 9,1 10,9 

Netral 25 45,5 45,5 56,4 

Agree 24 43,6 43,6 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

X3 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 5 9,1 9,1 9,1 

Netral 18 32,7 32,7 41,8 

Agree 24 43,6 43,6 85,5 

Strongly Agree 8 14,5 14,5 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

X4 



 
 

 
 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Netral 17 30,9 30,9 32,7 

Agree 32 58,2 58,2 90,9 

Strongly Agree 5 9,1 9,1 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

X5 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Disagree 1 1,8 1,8 3,6 

Netral 15 27,3 27,3 30,9 

Agree 22 40,0 40,0 70,9 

Strongly Agree 16 29,1 29,1 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

X6 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 2 3,6 3,6 3,6 

Netral 16 29,1 29,1 32,7 

Agree 29 52,7 52,7 85,5 

Strongly Agree 8 14,5 14,5 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

X7 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 3 5,5 5,5 5,5 

Netral 20 36,4 36,4 41,8 



 
 

 
 

Agree 31 56,4 56,4 98,2 

Strongly Agree 1 1,8 1,8 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

X8 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Disagree 8 14,5 14,5 16,4 

Netral 15 27,3 27,3 43,6 

Agree 30 54,5 54,5 98,2 

Strongly Agree 1 1,8 1,8 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

X9 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Disagree 11 20,0 20,0 21,8 

Netral 21 38,2 38,2 60,0 

Agree 20 36,4 36,4 96,4 

Strongly Agree 2 3,6 3,6 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

X10 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Disagree 10 18,2 18,2 20,0 

Netral 23 41,8 41,8 61,8 

Agree 17 30,9 30,9 92,7 

Strongly Agree 4 7,3 7,3 100,0 



 
 

 
 

X10 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Disagree 10 18,2 18,2 20,0 

Netral 23 41,8 41,8 61,8 

Agree 17 30,9 30,9 92,7 

Strongly Agree 4 7,3 7,3 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

X14 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Disagree 11 20,0 20,0 21,8 

Netral 23 41,8 41,8 63,6 

Agree 16 29,1 29,1 92,7 

Strongly Agree 4 7,3 7,3 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y1 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 3 5,5 5,5 5,5 

Netral 19 34,5 34,5 40,0 

Agree 24 43,6 43,6 83,6 

Strongly Agree 9 16,4 16,4 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y2 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 



 
 

 
 

Valid Strongly Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Disagree 6 10,9 10,9 12,7 

Netral 15 27,3 27,3 40,0 

Agree 26 47,3 47,3 87,3 

Strongly Agree 7 12,7 12,7 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y3 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 5 9,1 9,1 9,1 

Netral 24 43,6 43,6 52,7 

Agree 23 41,8 41,8 94,5 

Strongly Agree 3 5,5 5,5 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y4 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 2 3,6 3,6 3,6 

Netral 13 23,6 23,6 27,3 

Agree 33 60,0 60,0 87,3 

Strongly Agree 7 12,7 12,7 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y5 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 3 5,5 5,5 5,5 

Netral 21 38,2 38,2 43,6 

Agree 26 47,3 47,3 90,9 

Strongly Agree 5 9,1 9,1 100,0 



 
 

 
 

Y5 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 3 5,5 5,5 5,5 

Netral 21 38,2 38,2 43,6 

Agree 26 47,3 47,3 90,9 

Strongly Agree 5 9,1 9,1 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y6 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 2 3,6 3,6 3,6 

Netral 18 32,7 32,7 36,4 

Agree 30 54,5 54,5 90,9 

Strongly Agree 5 9,1 9,1 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y7 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 8 14,5 14,5 14,5 

Netral 16 29,1 29,1 43,6 

Agree 27 49,1 49,1 92,7 

Strongly Agree 4 7,3 7,3 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y8 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Netral 16 29,1 29,1 29,1 

Agree 31 56,4 56,4 85,5 



 
 

 
 

Strongly Agree 8 14,5 14,5 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y9 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Disagree 3 5,5 5,5 7,3 

Netral 24 43,6 43,6 50,9 

Agree 25 45,5 45,5 96,4 

Strongly Agree 2 3,6 3,6 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y10 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 1 1,8 1,8 1,8 

Netral 25 45,5 45,5 47,3 

Agree 25 45,5 45,5 92,7 

Strongly Agree 4 7,3 7,3 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 

 

Y13 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 3 5,5 5,5 5,5 

Disagree 21 38,2 38,2 43,6 

Netral 24 43,6 43,6 87,3 

Agree 7 12,7 12,7 100,0 

Total 55 100,0 100,0  

 
 



 
 

 
 

Appendix 4. Validity table 

 

No Indikator Rxy R sig 5% 

(N = 30) 

Validity Check 

1 X1 ,605 0,306 Valid  

2 X2 ,399 0,306 Valid  

3 X3 ,525 0,306 Valid  

4 X4 ,372 0,306 Valid  

5 X5 ,379 0,306 Valid  

6 X6 ,410 0,306 Valid  

7 X7 ,533 0,306 Valid  

8 X8 ,491 0,306 Valid  

9 X9 ,662 0,306 Valid  

10 X10 ,397 0,306 Valid  

11 X11 ,236 0,306 Tidak Valid  

12 X12 -,283 0,306 Tidak Valid  

13 X13 -,089 0,306 Tidak Valid  

14 X14 ,320 0,306 Valid  

15 X15 -,402 0,306 Tidak Valid  

 

 

No Indikator Rxy R sig 5% 

(N = 30) 

Validity Check 

1 Y1 ,445 0,306 Valid  

2 Y2 ,372 0,306 Valid  

3 Y3 ,310 0,306 Valid  

4 Y4 ,472 0,306 Valid  

5 Y5 ,468 0,306 Valid  

6 Y6 ,554 0,306 Valid  

7 Y7 ,558 0,306 Valid  

8 Y8 ,409 0,306 Valid  

9 Y9 ,370 0,306 Valid  

10 Y10 ,374 0,306 Valid  

11 Y11 -,038 0,306 Tidak Valid  

12 Y12 -,038 0,306 Tidak Valid  

13 Y13 ,394 0,306 Valid  

14 Y14 ,170 0,306 Tidak Valid  



 
 

 
 

Appendix 4. Reliability table 

 

 
Reliability X 
 
Scale: ALL VARIABLES 

 

Case Processing Summary 

 N % 

Cases Valid 30 100,0 

Excluded
a
 0 ,0 

Total 30 100,0 

a. Listwise deletion based on all variables in the 

procedure. 

 

 

 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,836 11 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

 
 
Reliability Y 
 

 

 

 
Scale: ALL VARIABLES 
 

 

 

Case Processing Summary 

 N % 

Cases Valid 30 100,0 

Excluded
a
 0 ,0 

Total 30 100,0 

a. Listwise deletion based on all variables in the 

procedure. 

 

 

 

Reliability Statistics 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

,820 11 

 
 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

Appendix 4. Respondent 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 


